

# LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXIII

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
En Tortosa, al mes. . . . . 1 Pesetas  
Fuera, trimestre. . . . . 3 »  
Extranjero, id. . . . . 7 »  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

**TORTOSA**

Viernes 13 de Febrero de 1903

**PUNTOS DE SUSCRIPCION**

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 34

## DE ELECCIONES

A algo de lo que dicen los periódicos acerca de elecciones vamos á echar una ojeada.

A vuelta de muchos eufemismos, lanza el *Diario Universal*, ó la recoge no sabemos de dónde, la especie de que el Sr. Silvela aprovecha su interinidad en el ministerio de la Gobernación para deshacer la obra del Sr. Maura, Si no estuviéramos acostumbrados á ver usadas en la política toda clase de armas y autorizada toda especie de murmuración, debería ser rechazada como una injuria esta malicia. Hace bien el *Diario Universal* en creer que es falso ese cuento; pero hace mal al figurarse que los conservadores pecan con la intención y desearían que el Sr. Silvela hiciera eso. ¿Cabe en lo posible, no ya dentro de las relaciones de la lealtad política, sino dentro de los más elementales preceptos de la probidad, ese aprovechamiento de interinidades por una persona de las dotes morales del señor Silvela, y que, además, como jefe de la situación, no necesita ser ministro interino para dirigir la política del Gobierno? Ni siquiera en aquellos Ministerios fusionistas en que no se saludaban unos á otros los consejeros de la Corona creemos nosotros posible eso que el *Diario Universal* ha elevado á la categoría de tema á discutir, y que no sabemos si en realidad merece siquiera la rectificación.

El *Heraldo* toca otra tecla. Según él, la sinceridad del Gobierno es fingida, pues no ha hecho más que variar la forma de los procedimientos electorales y bautizarles con nuevos nombres. Pero lo que sobrenada por encima de todas sus ironías es la queja de que se presentan muchos candidatos ministeriales.

«Para evitar quejas y reclamaciones (dice) se apoya—cuidado, que no se encasilla—á más de trescientos candidatos; con lo cual no hay disgusto por si tratan mal á estas y bien á aquellas oposiciones: con quitarles á todas fuerza ya está resuelto el asunto y constituida una mayoría enorme, plétórica, capaz de resistir los más fieros embates y las más recias acometidas.»

Suponemos que el *Heraldo* no pretenderá que el Gobierno ponga su voto á la presentación de candidaturas conservadoras, para que resulten elegidos, sin oposición, los

candidatos de otras agrupaciones. El que se presenten trescientos conservadores, nada dice en contra de la sinceridad electoral. A menos que se quiera que el encasillado exista, sí, pero en beneficio exclusivo de los candidatos de oposición.

Todo lo anterior se queda corto ante la noticia que leemos en *El Imparcial*. Nada menos que de una coalición electoral de las oposiciones contra los candidatos ministeriales habla el colega. Verdad es que á continuación reduce á su verdadero valor estos rumores con las siguientes palabras, tan sencillas como expresivas: «Han venido pregonando la coalición los candidatos de las oposiciones que van perdiendo las esperanzas de triunfar.» No á una coalición, á un clavo ardiendo se agarra el candidato que ha perdido las esperanzas de triunfar. Pero nadie ha tomado en serio idea semejante, pues las coaliciones sólo en momentos excepcionales se justifican, y ahora ni pretextos razonables hay para cohonestar propósitos tales. Que en algunos distritos luchen unidos diferentes elementos de oposición, cabe en lo posible; pero éste no será caso nuevo, pues en todas las elecciones generales sucede algo de eso.

En resumen: vemos más pasión que justicia en los ataques á la política electoral del Gobierno. Las quejas que se han hecho públicas no tienen la gravedad de que se las quiere revestir. Hay descontentos, es verdad; pero, ¿en qué elecciones no los habrá?

## PROBLEMA DIFÍCIL

Junto al problema obrero, tenemos en España otro problema, que si no se presenta á la superficie con los caracteres de aquél, merece tanta atención y estudio.

Hace pocos días se anunciaron oposiciones para cubrir 50 plazas en el ministerio de Hacienda, retribuidas con 2,000 pesetas anuales y otras 50 con 1,500. En el corto plazo concedido para aspirar á ellas han acudido 2,704 aspirantes, de los cuales 500 son Doctores y Licenciados.

Al mismo tiempo que estos exámenes, han sido convocadas oposiciones, por el ministerio de Agricultura, para cubrir 50 plazas de interventores de ferrocarriles, retribuidas con 1,500 pesetas anuales, y

por el ministerio de Gracia y Justicia, para ocho plazas de escribientes de la dirección de los Registros, dotadas también con 1,000, 1,250 y 1,500 pesetas. Aspiran á las primeras 960 individuos, de los cuales han justificado unos 150 ser Licenciados ó Doctores en Facultad. Para las segundas se han presentado 151 pretendientes.

\*\*

¡A qué comentarios tan tristes se prestan las citadas cifras! ¡Y pensar que esos templos de la Ciencia, como pomposamente se llama á nuestras Universidades, solo sirvan á centenares de sus fieles más que para optar, con éxito muy inseguro, á una plaza de 1.500 pesetas con descuento!

Hé aquí, pues, otro problema que, como decíamos antes, merece atención y estudio, no solo por parte de los gobernantes, sino también de la prensa, encargada de dirigir la opinión.

Hay necesidad de inclinar á esa juventud que forcejea por entrar en las oficinas del Estado para tener un mísero sueldo y para arrastrar una vida mísera, monótona y vulgar, á que busque su porvenir en el comercio, en la agricultura y en la industria, con lo cual, á la vez que conseguirían ventajas más positivas, contribuirían á reconstituir á nuestra empobrecida nación, explotada en muchas de esas esferas por empresas y capitales extranjeros.

## El viaje de D. Alfonso Á ANDALUCÍA

Aunque algún periódico dice que se halla acordado el itinerario del viaje que S. M. el Rey hará en el próximo mes de Abril por Andalucía, nada hay decidido sobre la materia. Hasta ahora sólo se sabe que serán visitadas por D. Alfonso las principales capitales andaluzas, y que el Ayuntamiento de Sevilla trabaja por que la visita de S. M. coincida con las ferias que allí se celebran anualmente; pero ni se ha fijado la fecha exacta del viaje, ni el orden en que han de ser visitadas las capitales, ni mucho menos los días que permanecerá en cada una de ellas. Tampoco se ha acordado de un modo definitivo que sea el ministro de la Guerra quien acompañe al Rey.

## CRÓNICAS BREVES

### El hijo de Cecilia

El Tribunal en cuya presencia se está celebrando la causa de la Cecilia, al dar con la puerta en las narices á los curiosos que se agolpan en los pasillos de las Salesas, ha defraudado las esperanzas de muchas personas que ya se relamían de gusto ante la expectativa de oír las explicaciones de la acusada.

Por fortuna, y merced á uno de tantos convencionalismos á que ya estamos acostumbrados, lo que no ha podido oír un centenar de personas lo conocen ya todos los españoles y españolas; y lo conocen con todos sus pelos y señales, supuesto que los eufemismos y metáforas de los revisteros han sido tan transparentes, que al través del velo retórico se descubre sin esfuerzo la escena descrita por Cecilia, la cual escena, según la delincente, fué causa de su crimen.

Estamos, pues, como quien dice, al cabo de la calle, con lo cual no hay duda de que han ganado mucho la justicia, la moralidad y hasta el buen gusto.

Y para que todos los incidentes, fases y pormenores de tan interesante proceso se infiltren en el ánimo del público; para que se empape bien en la substancia moral del crimen, preséntasen éste con todo el ambiente melodramático que su argumento requiere. La nota patética—según la frasecilla corriente—la ha dado el niño de la Cecilia. Por allí anda la pobre criatura, de brazo en brazo, besuqueado por las comadres, entrando y saliendo en la Sala de la Audiencia, recogiendo en los pasillos los cuartos que le echan «para verle correr», y vislumbrando quizás, allá desde las nebulosidades del despertar de su alma, el sombrío problema en que se ventila la vida ó la muerte de su madre.

Cuando, andando el tiempo, el niño de hoy sea hombre y vuelva los ojos á lo que llamó el poeta «puertas de oro de la vida», surgirá ante su recuerdo la imagen de su madre sentada en el infame banquillo, entre dos guardias, acusada por el crimen de asesinato y robo, y motejada de prostituta...

No deja de ser curioso que se cierre la puerta para el público, compuesto en su mayor parte de gente maleante, y se abra para el hijo de

Cecilia... el único que no debía entrar en la Sala en que se juzga á su madre...

«No escandalicéis á los niños»—decía el Salvador, cuya imagen preside desde la cruz el acto siempre terriblemente solemne de decidir sobre la vida ó la muerte de un ser humano. «No escandalicéis—dice la conciencia cristiana—al hijo de la criminal. Su inocencia tiene derecho á la piedad... No echéis sobre su alma el veneno del escándalo; no corrompáis las raíces de su vida... Cuando tal vez se está levantando un cadalso para la madre, la sonrisa inconsciente del hijo es un agravio monstruoso á la humanidad.»

MATAMOROS.

## LA PRINCESA DE SAJONIA

Un despacho de Salzburgo dice que la Corte de Toscana se halla persuadida de ser definitiva la ruptura de la Princesa de Sajonia y su amante Giron.

La madre de la Princesa ha llegado á Viena para interceder por ella cerca del Emperador.

Subsiste la esperanza de que la Princesa recobrará más tarde el título de Archiduquesa.

Dicen los periódicos de ésta que el tribunal especial aplazará sus actuaciones, á fin de que la princesa Luisa sea sometida á un examen médico, destinado á comprobar si gozaba de todas sus facultades mentales cuando abandonó el domicilio conyugal.

El estado del Príncipe Cristián ha mejorado notablemente.

La decisión de la ex Princesa de Sajonia á que los telegramas se refieren sigue dando que hablar á todos. Los periódicos discuten si la separación es temporal, originada en verdad por el Príncipe Cristián, ó es definitiva, motivada por el natural cansancio y remordimiento que siguen á toda culpa; pero todos convienen en que la novela amorosa ha terminado.

Desde el primer momento en que se habló de este drama matrimonial, se indicó que la Princesa había experimentado algún trastorno en sus facultades intelectuales, á causa, sin duda, en su estado interesante. Algo de verdad hay de esto, aunque también la influencia de la Iglesia ha sido eficaz para llegar al desenlace.

El caso de la Princesa de Sajonia ha dejado de pertenecer al psicólogo, para entrar en el dominio de la Medicina.

## PEPITO ARRIOLA EN BERLIN

Pepito Arriola sigue siendo en Berlín la *coqueluche*, el niño mimado de la aristocracia berlinesa. Las principales familias se lo disputan con encarnizamiento, haciendo recordar esta hermosa lucha artística la que originó el divino Mozart en el gran mundo de Viena al hacer su

aparición como *enfant prodige* en el año 1762.

Días pasados estuvo Arriolita en la *Kaiserhof*, y dió un concierto ante SS. MM. El infantil pianista causó verdadero asombro, ejecutando composiciones de maestros clásicos y propias con la seguridad y el acierto de un *virtuoso* hecho y derecho.

—«Muy bien, niño»—le dijo el emperador, al terminar Pepito una de sus obras. Y añadió luego:—«¿Me conoces?»

—«Sí»—contestó el interrogado—te conocía ya hace tiempo. Te he visto retratado muchas veces en las tarjetas postales.»

El gracioso desparpajo del pequeño hizo reír extraordinariamente al emperador y á su corte.

Arriola ha sido invitado por la emperatriz á ir á Palacio una vez por semana, concediéndole el honor de que la princesa María Luisa sea su compañera de juegos. No llegó á tanto el autor del *Don Juan*.

## Crónica

### El viaje del Sr. Maura

Con objeto de dar personalmente el pésame al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación D. Antonio Maura, por el fallecimiento de su señora madre, se ha dirigido á Barcelona nuestro distinguido amigo el señor gobernador civil D. Santos Ortega Frías.

El Sr. Maura ha llegado á Barcelona á las primeras horas del día de hoy, saliendo en el expreso de Madrid que pasa por Reus á las nueve y media de la noche.

### Enlace

Hoy ha contraído indisolubles lazos en Mora de Ebro, la bella y elegante señorita Rosa Nolla Cardona y nuestro particular y querido amigo D. Santiago Ravanals y Sorlí.

Los invitados que fueron en gran número, fueron obsequiados con un espléndido *lunch*.

Los nuevos desposados han recibido muchos y valiosos regalos y hermosas y artísticas canastillas de flores.

Reciba la feliz pareja nuestra sincera felicitación, deseándole interminable luna de miel.

### Telegramas de felicitación

El Sr. Dato ha recibido estos días numerosos telegramas de Asociaciones de dependientes de comercio y otros Centros obreros, felicitándole por el discurso que en favor del descanso dominical pronunció noches pasadas en el Centro de Instrucción Comercial de la corte.

### De viaje

En el expreso de anoche llegó á Tarragona el Sr. Ibero, cajero de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, quien regresará esta noche.

La nueva sucursal empezará sus operaciones la semana próxima.

### De marcha

Para tomar parte en el próximo Certamen de tiro que tendrá lugar en Barcelona, en el tren de las dos de la madrugada marcharán á dicha capital 20 soldados, 2 cabos y 1 sargento de este batallón, al mando del segundo teniente nuestro querido amigo D. Samuel Cervera.

También parte para los ejercicios de tiro de pistola nuestro no menos querido amigo el segundo teniente D. Rafael Barado.

### Postales

A beneficio de la ermita de Nuestra Señora de la Providencia se han editado y se expenden en las librerías de los Sres. Mestre y Voltes, unas preciosas postales con vistas de tan pintoresco ermitorio y una general de esta ciudad.

Dado el piadoso fin á que se destinan, encarecemos á nuestros lectores la adquisición de las mismas cuyo precio es el de 25 cada dos de ellas.

### Notario

El Notario recientemente nombrado de esta ciudad, D. Antonio Salvia Peyró, sucesor en la Notaría de D. José Tallada, ha establecido su despacho en la calle de la Estación casa de Pons, 1.ª puerta, principal.

### Incendio

A las dos y media de esta madrugada, los pitos de los bomberos han dado las señales de fuego en el arrabal de San Vicente.

El siniestro ha tenido lugar en la fábrica de aserrar maderas y hielo de la señora viuda de Homedes, habiéndose iniciado el incendio en el aposento de las calderas.

Gracias al oportuno auxilio, el fuego pudo ser localizado, lográndose que no hiciera presa en un gran depósito de maderas inmediato al sitio en que se inició.

Las pérdidas han sido de alguna consideración.

### La herencia Rosell

En el ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales del fallecimiento de Tomás Rosell, hijo de Tarragona que falleció ab-intestado en Veracruz, dejando una herencia que asciende á un millón de duros.

### Expedición de caza

Hoy en el tren expreso procedente de Valencia, es esperado en esta ciudad, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis de Solsona, Dr. Benloch, que ha de formar parte de la expedición á la isla de Buda, desembocadura del Ebro, organizada para el sábado próximo. Los viajeros saldrán de ésta, en el vaporcito *Ciudad de Tortosa*, mañana por la tarde, llegando de Barcelona en el tren de las trece y minutos.

### Desaparición de anarquistas

Se ha notado en Barcelona la desaparición de algunos conocidos anarquistas con otros extranjeros, cuya presencia coincidió con el conato de huelga iniciada.

### Instancia desestimada

Ha sido desestimada la instancia promovida por los reclutas de la provincia de Tarragona, Francisco Rabadá Nicasi, Pedro Pich Pallarés y Jaime Pujol García, que solicitaron les fuesen devueltas las mil quinientas pesetas con que se redimieron del servicio militar activo.

### Al comercio

Terminada la huelga de Reus, las Compañías de M. Z. A. y Norte han dispuesto que por todas sus estaciones se admitan de nuevo mercancías para la de dicha ciudad.

### Viaticado

Según noticias de Barcelona, ha sido viaticado el dignísimo presidente de la Audiencia provincial, don Justo Val.

### Sobre el relevo de la guarnición

Dice un colega de la capital: «Según informes que creemos autorizados, el regimiento de Luchana saldrá dentro breves días para Lérida, pasando el regimiento de Almansa, uno de cuyos batallones se halla en Tortosa y el otro en esta en el cuartel del Carro, al de San Agustín. De Lérida saldrán los batallones cazadores de Mérida y Estella que guarnecen aquella plaza, pasando uno á Tortosa y el otro á esta, el cual se alojará en el cuartel del Carro.»

### Desgracia

En la villa de Amposta ocurrió anteayer una sensible desgracia. Antonio Adell Tomás vecino de dicha villa se le disparó una pistola que llevaba al cinto, hiriéndole. El juzgado se personó seguidamente en casa del herido instruyendo las oportunas diligencias.

### Inspectores

Han sido nombrados D. Federico Montagut Díaz y D. Rogelio Espino Anglada para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre las cerillas fosfóricas y perseguir el contrabando y defraudación.

### Crimen

En el Mas de Samper, término de Traiguera, vivía José Grau Castell de 36 años de edad, natural de Ulldecona, en compañía de su esposa Teresa Beltrán Fuentes de 28 años de edad.

La conducta poco edificante que observaba en su mujer, eran causa de continuas rencillas entre ellos, llegando José á pegarle, por cuyo motivo tuvo que intervenir el juzgado.

En la madrugada del 9 José Grau tenía necesidad de dirigirse hacia esta ciudad con objeto de entregar 250 pesetas, para lo cual tenía que tomar el coche de La Cenja en el pueblo de La Galera.

Su mujer se brindó á acompañarle y ambos se pusieron en camino hacia el punto indicado.

Mas al llegar próximo al sitio denominado Puente de la Cequia, aparecieron, dice la esposa, tres hom-

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

bres intimándoles a que les entregaran el dinero. Según declara la esposa, ésta echó a correr pidiendo auxilio, logrando así salvar el dinero que llevaban.

Pocas horas después, la pareja de la Guardia civil de Ulldecona, procediendo con un celo digno de todo encomio, pudo saber que al recibir José Grau el primer golpe que le dejó sin sentido, su esposa quitó la bufanda que llevaba puesta y huyó, cuya prenda ella misma entregó después a la pareja de la Guardia civil, procediendo ésta a la detención de Teresa, de la madre de ésta Rosa Fuentes y José Fuentes hermano de la primera, los cuales quedaron incomunicados.

El cadáver del desgraciado Grau presenta una herida producida por piedra o palo en la región parietal, y otra en el vientre producida por arma blanca.

**A sus puestos**

Por no ser necesaria su presencia en Reus, cuya ciudad se halla ya en estado normal habiendo reanudado los trabajos la casi totalidad de los elementos que se habían visto precisados a suspenderlos, ayer regresaron a Barcelona los individuos del regimiento de artillería de Montaña, que pasaron a la vecina ciudad para la conducción de carros.

También regresarán a sus respectivos puestos la guardia civil que se reconcentró en dicha población con motivo de la huelga.

**Salvavidas para incendios**

El próximo domingo, a las diez, se verificarán en el Parque de Barcelona las pruebas oficiales de un aparato salvavidas para caso de incendio, inventado por don José Polozzi y adoptado con éxito por los cuerpos de Roma, Turín, Florencia, Viterbo y otras capitales de Europa. El inventor asistirá a las pruebas acompañado de su representante don Luis Zagri.

El señor Polozzi es inventor también de las caretas anti-asfixiantes para bomberos.

**La moneda de níquel**

En el presupuesto para el año corriente que discuten las Cámaras francesas se propone la emisión de moneda de níquel por 16 millones de monedas, en piezas de 25 céntimos de franco.

El Tesoro de Francia se propone obtener con esa medida un ingreso de más de tres millones de pesetas.

Esto es peor que acuñar plata.

**«Nuevo Mundo»**

La información gráfica más completa que se ha hecho de la vista de la causa de Cecilia Aznar, es, sin duda, la que ha publicado esta se-

mana la popular revista *Nuevo Mundo*.

En efecto, el lector puede ver en dicho número a Cecilia Aznar, Garreta e Iglesias ante sus jueces, los retratos de la madre, el hijo y el antiguo novio de Cecilia y otros muchos detalles interesantes.

También publica *Nuevo Mundo* notas gráficas del proceso de *La Mano Negra*, de la huelga de Reus, de la visita del rey al estudio de Querol, etc, etc.

Precio del número: 20 céntimos:

**A los enfermos**

Recomendamos a todos los que estén atacados de *Anemia, clorosis, reumatismos, neurastenia o debilidad general*, usen las gotas a base de *Ovi-Lecitina Isuar*, el mejor de los reconstituyentes conocidos.

Está también llamando la atención por sus grandes resultados el *Elixir Guayaacol con Hipofosfitos y Glicerina* del mismo autor, que curan con rapidez la *Tos* y todas las enfermedades del pecho por rebeldes que sean.

Se venden estos productos en la farmacia Isuar, calle de la Ciudad, 6.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá* de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

**Telegramas**

Madrid, 12

**EN PALACIO**

**El consejo de hoy**

Se ha celebrado en Palacio el consejo de ministros que, como todos los jueves, preside S. M.

El consejo ha sido breve y de muy escaso interés.

El señor Silvela, después de hacer un ligero extracto de los sucesos más culminantes del exterior, comunicó al rey la situación obrera actualmente, manifestando las buenas impresiones que tenía del asunto.

**A Viena**

En vista de las alarmantes noticias que se han recibido en Palacio del estado de salud de la archiduchesa Isabel, madre de la ex-reina regente de España, en el sudexpress de Francia marchará esta noche a Viena la augusta madre de don Alfonso.

**Dinero para el sultán**

Confírmase que un grupo de banqueros de esta Corte le facilitará al Sultán un préstamo de 10 millones al interés anual del 6 por 100.

**Maura**

Telegrafian de Palma que esta tarde, verificado ya el entierro de la

**A. OLIVERES**  
MÉDICO  
Ex-alumno de los Hospitales de Paris.  
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.  
CONSULTA DE 11 A 1 Pasaje Franquet, Pral TORTOSA

madre de Maura, embarcará éste para Barcelona.

El sábado, pues, llegará a esta Corte.

**Funerales y entierro**

También dicen de Palma que lo mismo a los funerales celebrados esta mañana a las diez que al entierro de la madre de Maura, verificado después de aquel acto religioso, se ha asociado toda la población de Palma.

**De una huelga**

El gobernador civil de Tarragona ha comunicado oficialmente al ministro de la Gobernación que ha terminado en absoluto la huelga de Reus.

**De viaje**

Como estaba anunciado, en el sud expreso ha salido para Viena la Reina Madre, acompañada de la Infanta María Teresa.

En la estación las augustas personas han sido despedidas por S. Majestad el Rey, los Príncipes de Asturias, el gobierno el personal palatino y distinguidas personalidades de la aristocracia y la política.

**Montero Ríos**

El señor Montero Ríos, en atenta carta, ha devuelto la contestación a la circular que le envió el partido incluyéndole el programa con las modificaciones en él acordadas.

Dice el señor Montero que no quiere tomar parte en nada.

Solo si como presidente del Senado puede serles útil, les servirá con gusto.

Dicha contestación se ha comunicado a los exministros.

Sábase que a todos ellos les ha producido pésimo efecto.

Se ha acordado no publicar la carta del Sr. Montero Ríos.

**Circular**

Pasado mañana será enviada a los comités de provincias la circular de la Junta electoral del partido fusionista.

**Los tetuanistas**

Parece que existen serias dificultades para que los tetuanistas puedan celebrar su anunciada asamblea.

La impresión dominante hasta la fecha entre los tetuanistas es pesimista.

**La Cecilia**

El final de la vista transcurrió sin más incidentes.

El defensor estuvo hábil. La Cecilia no cesa de llorar. Se cree que mañana el tribunal dictará sentencia.

**Domingo Altadill Altadill**

Procurador de los Tribunales. Ha abierto su despacho en esta ciudad, calle del Angel, número 21, 2.º.

**Doña María Adela Vidal**

COMADRONA

Aprobada por Real Decreto de Medicina

Se colocan nodrizas y se cobran cartillas de los expositos de la Casa de Beneficencia de Barcelona.

Calle del Vall, 2 y San Antonio, 1.

TORTOSA

**Gabinete de curación**

para toda clase de enfermedades

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

**CUCALA**

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Doctor Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid

**Girujia Operatoria**

Ojos, oído, nariz y garganta

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquiasis (pestañas a dentro), atrabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores e inflamación de garganta.

**Sueroterapia y opoterapia**

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

CONSULTA de 8 a 1 y de 5 a 8.

**TORTOSA**

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y río Ebro.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

